



编者按

由海南日报《海南周刊》融媒工作室与海南日报新媒体中心联合制作的短视频栏目《看鉴海南》自今年1月9日正式推出以来,受到不少观众的喜爱,这让我们备受鼓舞。过去的一个多月,《看鉴海南》第一季“风物季”关注了海南咖啡、海南可可、海南斑兰、海南椰子、海南山柚、海南大叶种茶共6种风物。即将到来的3月,栏目组将再次出发,制作推出第二季“花季”,将镜头对准木棉花、水菜花、紫荆花,带你在这春天里探花,敬请关注!

## “风物季”视频产品回顾

- 1月9日《海南咖啡知多少》
- 1月16日《一棵“有情”的树:海南可可》
- 1月30日《远洋“冒险家”:海南椰子》
- 2月6日《海南斑兰:香气迷人的神叶》
- 2月12日《海南山柚:“万能”的宝藏油》
- 2月27日《海南大叶种:茶中贵族“野味”足》



扫码关注《看鉴海南》微信公众号



扫码看视频《海南大叶种:茶中贵族“野味”足》

# 雨林香茗出海岛

文海南日报记者 陈耿 通讯员 龚梓



《看鉴海南》“风物季”第六期《海南大叶种:茶中贵族“野味”足》出镜主编罗安明。  
(视频截图)

五指山市水满乡  
茶农加工的茶青。

## 核心提示

在我们海南的热带雨林里,生长着一种树形高大的茶树,名曰海南大叶种。500多年前的明代,海南先民已采摘其芽叶作为贡品上交朝廷。

汤色红艳明亮,滋味醇厚鲜爽,入喉后有回甘……近年来,用它的叶片制作的红茶,凭借着“琥珀汤、蜜香”的口感走俏茶叶市场。

尤其值得一提的是,早在二十世纪八十年代,海南大叶种就被认定为国家级茶树良种,由海南大叶种茶和云南大叶种茶“合璧”而成的海南红茶,在世界红茶评比中荣获金奖,让海南茶一时风光无两。

今天,《看鉴海南》“风物季”第六期,带你细品海岛专属茶滋味——海南大叶种茶。

## 特殊的生境

## 藏身热带雨林间

茶树属山茶科植物,但因自然或人工迁徙,它们长期生长于不同的生境中,形成了不同的生态型。业界依据成熟叶片面积大小等,将茶树分为小叶种、中叶种、大叶种。在我国江北茶区,茶树以中叶种为主,名茶有“信阳毛尖”;江南茶区则以小叶种为主,产品有名满天下的“西湖龙井”;西南茶区有大叶种和中叶种,名茶有“蒙顶甘露”;华南茶区以大叶种为主,名茶以“凤凰单丛”为代表。野生海南大叶种茶树主要分布于海南岛热带山地雨林中。

以叶片形态、大小区分茶叶,只是相对的,同一种叶形的茶叶,细节上也有区别。譬如云南大叶种和海南大叶种,前者的芽芯有毫,而后者则无。

早在1919年,我国植物分类学奠基人陈焕镛(1890年—1971年)就来到五指山地区采集植物标本,10个月间发现了不少新植物,在其主编的《海南植物志》“山茶科”的“茶属”下,对海南大叶种茶树作了详细描述:“茶,常绿灌木,高至4米;小枝无毛。叶椭圆状披针形至倒卵状披针形,长5~10厘米,顶端急尖或钝,有浅齿,背面幼时有毛,最后无毛……产地:保亭、琼中。生于山坡、山顶疏林中或阳坡。本种通常栽培,但在海南有野生。”

一百多年前,陈焕镛见到和记录的是野生灌木型海南大叶种茶树。然而,它们生长在热带雨林中,必须面对与其他物种的“生存竞赛”,努力争夺阳光、雨水,进化成树形高大、叶片硕大的树种。在五指山热带雨林深处,海南日报记者曾见过高10米以上,胸径一人环抱的野生海南大叶种古茶树。据水满乡的茶农介绍,这些野生茶树只在每年清明节前后抽出新芽,且产量不大。

记者根据学界的调查和民间的反馈,大致了解到,除了五指山热带雨林地区,在鹦哥岭、尖峰岭、霸王岭、黎母山、吊罗山等地,都有成片分布的野生海南大叶种茶树,其中不乏古茶树。也就是说,它们的身影出现在海南热带雨林国家公园的不同方位。

## 特别的味道

## 海拔越高滋味越美

古时,人们对茶树的种属缺乏系统认识,但他们很早就发现了海南山地野生茶(即海南大叶种)的价值,并明确记载了其分布区域。

清末宣统年间(1909年—1911年)编修、刊行的《定安县志》,对海南大叶种茶在该县的分布和特点,有较为具体的介绍,主要有四座产茶的山头。清代定安县的管辖区域很大,包括今天的五指山市水满乡。

第一座山头是“龟岭”,位于今定安县南部的母瑞山一带,茶林在岭口的香林寺一带,极有可能是僧侣移植的。但方志对龟岭茶的品质和特点,未作介绍。再向南走,第二个山头是“南闾岭”,也就是今天屯昌县南部的南吕岭,茶叶滋味清香甘甜,因此被称为“甜茶”,志书称之为“武夷山茶媲美,有养生治病的功效”。继续向南偏东,便是“思河岭”,位置在今天琼中黎族苗族自治县的白马岭,县志称这里的茶叶滋味比“南闾岭”的还要香甜。从“思河岭”朝西南方向走,翻过五指山脉,便来到了“水满峒”,这里就是如今的五指山市水满乡。修志者不吝对水满茶的溢美之词:“气味香美,冠诸黎山,久已有名……今不能多得矣。”

《定安县志》还提到,淳朴的水满黎族百姓曾给1816年上任的定安知县周祚熙送去水满茶,让他品尝。但到清末,不知何故水满茶已“不能多得”。可见,近百年之间,五指山水满一带的野生古茶树资源呈锐减之势。

如果在今天的地图上标出这四座山头,就不难发现,从母瑞山到南吕岭,再到白马岭和五指山,它们不但是连成一片的,而且随着海拔上升,茶叶的滋味越来越美。

宣统《定安县志》还介绍了当时当地农民采茶的时间和方法。一般在每年清明节前后十天,采茶人会成群结队,甚至组成百余人的队伍进山找茶,白天采茶,晚上就睡在山里。他们以茶叶散发出来的清香之气,判断它们的老嫩程度,继而决定是否前往采摘;如果是早上闻到香气,茶叶一般比较鲜嫩;午间闻香,茶叶则不老不嫩;申时(下午三点到五点)才闻到香气,那么茶叶已经偏老。

即使清代末年,水满的优质茶叶已不可多得,但仍蜚声岛内,纂修民国《海南岛志》的广西人陈铭枢就作了客观评价:“本岛向无人工种茶,一般所饮之茶多仰给于外。本岛所产茶叶,皆采自野生茶树,而制法粗恶,色味不佳。其中最有名之茶,为五指山水满峒所产,树大盈抱,所制茶叶气味尚清。”

在五指山国家级自然保护区尚未设立之前,每年春天进山采摘野生茶青,至少在山里过上一夜,是水满乡黎族、苗族百姓的例行农事。



## 海南大叶种的高光时刻

五指山市水满乡的一处茶山。  
本版图片除署名外均由海南日报记者李天平摄

文海南日报记者 陈耿

尽管古人对海南大叶种茶树的分布状况和生长规律略有知晓,但缺乏科学的认知和分析,即便到了今天,人们对它的特性尚无全面系统的研究。不同于云南大叶种已被栽培出很多品种,海南大叶种至今尚未被驯化,其“血统”或“基因”可谓野性十足。

中国国际茶文化研究会学术委员会委员、《海南茶事》一书的作者陈德新告诉记者,五指山的野茶树系新生代古老植物,属于稀有濒危茶树种。

1985年,经全国农作物品种审定委员会审(认)定的茶树良种共76个。其中,原产于五指山一带的海南大叶种,主要分布在海南茶区,被认定为国家品种,编号GS13016—1985。

2009年初,记者曾就五指山市水满乡绿茶的品质,电话采访了时任杭州茶叶研究所研究员的韩宝瑜。“绿茶中一般含有几百种多酚类物质,其中以儿茶素、花青素等茶多酚成分为主,海南的水满茶属于大叶种茶,茶多酚的含量比小叶种的龙井茶要高,滋味更醇厚,所以给人明显的苦后回甘的口感。”韩宝瑜介绍,水满野生茶茶多酚含量高达38%~42%。

2009年4月,我省水文地质专家、中国微量元素科学研究中心委员、高级工程师李福来到水满乡,采集当地的野生茶叶和周边的土壤样本,送到省地质测试研究中心检测,结果显示茶叶中富含对人体有益的微量元素钴、钼。

尽管学界和业界对海南大叶种的科学研究和成分检测一直在持续,但迄今仍未对其野生茶树资源的分布和存量进行全面调查。

中国农业科学院茶叶研究所茶树种质资源创新团队首席科学家、博士生导师、研究员陈亮,曾多次深入水满乡考察野生茶树的生存现状。“应对五指山等地海南大叶种茶进行比较系统和专业的调查,收集各种类型的单株,建立规范的种质资源圃,集中保存各种类型的种质资源,通过系统鉴定评价从中选育出数个茶叶品质优且相互补充、茶树发芽期不同的海南红茶优良新品种。”陈亮说。

陈亮认为,海南大叶种茶是野生群体品种,具有十分广泛的性状变异,既有在五指山等茶区广泛种植的栽培类型,也有在热带雨林中生长的野生类型,是长期适应当地气候、土壤等生态条件的优良地方品种,具有非常广阔的开发利用前景。■



纳村的村民在炒茶。  
五指山市水满乡毛



茶树萌发的嫩叶。

清代和民国,以水满茶为代表的海南大叶种野生茶已蜚声岛内。海南岛解放后,规模化种植和工厂化生产,让海南大叶种茶产品扬名国内外。

《海南日报》的前身《新海南报》曾于1958年4月17日刊发一则消息:“春雨过后,著名的五指山茶——白沙水满茶,已吐出了细嫩的新叶。水满乡番好社的社员,天天忙着上山,根据茶叶的生长分期采摘……”历史上,水满曾先后归定安、白沙、琼中管辖。

1958年在水满乡开办的“五指山茶场”,开海南岛人工栽种茶树和工厂化加工茶叶的先河。1960年,海南中部山区成立了通什、岭头、白马岭3个茶场,这几个茶场1988年前后掀起生产加工高潮。当时,海南生产的CTC红碎茶、传统红碎茶及整叶红茶主要出口欧美等地,高峰时年产干茶接近8000吨。再后来,海南农垦系统的小大茶场将全岛茶树种植面积进一步扩大,至1992年达10.92万亩,其中有1.2万余亩海南大叶种。

华南热带作物科学研究院和中国农业科学院作物品种资源研究所编著、1992年出版的《海南岛作物(植物)种质资源考察集》称:“经30年的种植发展,占全岛种茶总面积41%的四大茶场(南海、通什、岭头、白沙),海南大叶种种植面积已达总面积的12.3%,根据海南大叶(种)茶和云南大叶(种)茶的种性特点,‘海大’和‘云大’的调试比例应为30%:60%,根据这一比例,海南大叶种茶种植面积还应扩大。”

然而,最近30年,由于种种原因,海南种茶面积逐步萎缩,目前仅有2.8万亩左右。在30余种茶树品种中,海南大叶种的种植面积占比提高了,但总面积不升反降。针对这一现状,《海南茶事》一书的作者陈德新认为:“归根结底,还是对海南大叶种茶这一本土原生珍贵茶树资源的认识不够,技术提升不足,缺乏自信和远见。”

据了解,目前海垦有海南大叶种茶树约1250亩,五指山市茶树种植面积已从原先的3000亩左右,发展到现在的1万多亩,其中海南大叶种约8000亩。

全岛海南大叶种茶树种植面积逐渐接近30年前。

影响一杯茶汤滋味的主要因素是茶树品种,其次是原产地性和制茶工艺。海南大叶种茶树作为海南岛的本土品种,具有独特的开发利用优势。近年来,海南茶企的制茶工艺也显著提升。相信在不久的将来,海南大叶种将再次迎来高光时刻。■